



春风化雨育蓓蕾

——我市深化拓展未成年人思想道德建设工作取得新成效

近年来，我市紧紧围绕立德树人这一根本任务，不断深化拓展未成年人思想道德建设，在一项项实践活动的广泛开展中，在一批批新鲜经验的着力推广下，我市未成年人思想道德建设工作焕发勃勃生机，结出累累硕果，为全市成功实现全国文明城市“四连冠”作出了积极贡献。在今年2月28日召开的全国精神文明表彰暨学雷锋工作大会上，江东区镇安小学被评为第三届全国未成年人思想道德建设先进单位。在此之前，我市在2009年被评为全国未成年人思想道德建设工作先进城市，2012年市委宣传部被评为全国未成年人思想道德建设工作先进单位。“我们的节日”主题活动、未成年人心理健康教育等做法经验在全国会议上交流。

“三结合”体系日益健全

未成年人思想道德建设工作作为评选全国文明城市的前置条件，进行单测单评。市委、市政府对这项工作高度重视，切实加强对未成年人思想道德建设工作的领导，市委常委会、市政府常务会议和市文明委会议每年专题听取未成年人思想道德建设工作情况汇报，对这项工作进行研究。每年召开全市未成年人思想道德建设工作会议进行专题部署，并制定下发年度实施意见。建立目标考核办法，把未成年人思想道德建设工作列入市政府实事工程和文明县城、文明社区（村）、文明单位等群众性创建活动的考评标准。依据《全国未成年人思想道德建设测评体系》，全市组建了61个职能部门和11个县（市）区组成的工作专业组。全市加强统筹协调，积极完善学校、家庭、社会“三结合”教育网络，充分利用“家庭教育实践行动”、“家长学校”、“美德少年评选”等载体，健全完善学校、家庭、社会“三结合”教育网络的措施、办法，充分发挥学校教育、家庭



教育、社会教育在促进未成年人健康成长、全面发展方面的整体功能。

我市突出学校教育的贯穿始终，进一步深化了中小学德育体系建设，开展了“学习雷锋好榜样”大型志愿服务系列活动、“同享蓝天下”关爱外来小公民志愿服务活动、“做一个有道德的人”主题教育实践活动、“日行一善，争做文明小公民”活动及“我们的节日”主题活动等。

我市注重家庭教育的言传身教，积极发挥家长主体作用，推进母亲素养工程和家长学校建设，提升家长素质和育儿能力，完善家庭教育指导服务体系，全面提高家庭教育质量水平，使得家长成为未成年人的榜样。我市注重社会教育的引导，先后组织了中华经典诵读、吟唱活动，编写了普及读物，分学段有序推进中华传统文化教育。举办了“我的中国梦”系列活动，充分发挥爱国主义教育基地、公益性文化设施和各类校外

活动场所的作用。组织了“续写雷锋日记、争当雷锋传人”活动，让学生在社会实践中提升道德水准。

坚持以社会主义核心价值观为引领

全市突出抓好未成年人社会主义核心价值观教育，在结合融入上下功夫，推进社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑；教育引导未成年人从现在做起、从自己做起、从点滴做起，注重知行合一、以知促行、以行促知。

去年5月，我在市效实中学召开了新课程背景下德育课程改革研讨会，共有来自全市25所德育课改成果突出的学校参会，推进了各所学校对德育课程中突出社会主义核心价值观的落实。

积极推进社会主义核心价值观进课堂。去年，在全市中小学校开展百篇中华经典诵读活动，从全市选取镇明中心

小学等8所学校试点开展了“中华经典诵读、吟唱进校园”活动。并进一步延伸课堂教学内容，如李兴贵中学的“三礼教育”成效显著，每个班级，每两周开设一节“三礼”教育课。

积极推进社会主义核心价值观进学生头脑。启动中小学生社会实践大课堂项目，首批40家市级大课堂资源基地已投入使用，让学生在社会生活、劳动操作中了解社会，得到了学生、社会、家长的一致好评。

加强未成年人活动场所建设

我市现有未成年人118万，其中农村中小学生52万。去年，我市做好新申报中央彩票公益金支持的12所乡村学校少年宫建设工作，召开全市“春泥计划”实施暨乡村学校少年宫培训推进会。目前，全市已累计建成乡村学校少年宫87所、城市学校少年宫60所，建



▲余姚市泗门镇中心小学乡村学校少年宫儿童画社团活动。

◀奉化市莼湖镇尔仪小学开展寻找雷锋足迹活动。

道德、安全知识等教育活动以及各类社会实践活动。

关心关爱特殊未成年人

近年来，我市坚持以政府为主导，紧紧依托学校、家庭和社会三方力量，切实形成工作合力，调动一切教育资源，最大限度地维护未成年人群体的合法权益，努力为他们营造健康、快乐、平等、和谐的成长环境。

各地、各部门高度重视对未成年人特殊群体的保护。早在2004年，我市就成立了流浪儿童救助保护中心，去年调高了市区福利机构养育的孤儿、艾滋病病毒感染儿童的基本生活费标准。市公安局加大对流浪乞讨儿童的打击力度；全市建立市、县（市）区、社区（学校）三级未成年人心理健康服务网络，推出全国首个面向基层县（市）区未成年人辅导中心建设服务标准。4年拍摄3部青少年心理健康教育影视片。团市委联合有关部门成立“未成年人社会观护团”，参与涉案未成年人的教育和帮扶。

我市充分利用社会资源，加强关爱队伍建设。广泛开展争做“代理家长”活动，对农村留守儿童开展结对帮扶。组建了“村级留守儿童亲情站”；市妇联广泛动员开展做留守儿童的爱心妈妈。市关工委充分发挥“五老”人员作用，组织“三官三员”开展法制宣传，有效预防侵害留守儿童合法权益的违法犯罪活动的发生。全市教育系统针对孤残儿童，下发文件，组建志愿队伍，开展适龄重度残疾儿童“送教上门”工作，拓展特教和特殊儿童随班就读支援服务工作。

我市还加大资金投入，整合各级各部门和社会各方力量，由市民政局牵头，建立关爱特殊群体未成年人专项基金，为贫困家庭的未成年人筹措助学金，捐助学习生活用品，提供健康关怀、成长关怀等服务。

（记者 杨静雅）

开工、返工、介绍用工，都有“心意红包” 甬企“温情牌”招人留人

本报讯（记者周琼 海曙记者站毛一波）当“抢红包”成为今年年初热词的时候，我市的不少用工企业，纷纷当起了派送红包的“土豪”：开工有红包，返工有红包，介绍老乡到企业稳定工作同样有红包。我市的一些务工人员，返工伊始，就收获满满。

在北仑区盖尔太平洋特种纺织品有限公司内，裁剪车间的安徽工人吴小花在春节前后，足足拿了十几个红包。吴小花说，春节期间她一直在加班，从腊月二十七开始，公司就每天发红包，一直发到了正月初九。前面的十天，每天

的上工红包有100元，最后三天则是每天50元，算下来，这个春节，除了加倍的加班工资，“收红包”就收了1150元。据了解，在这家公司，500多名员工中，有近400人在春节期间留了下来。这家公司的一位负责人说，春节发红包，除了激励工人们赶工，也代表了企业的一点心意。“红包”政策的激励下，今年公司员工的流失率低于5%。

为员工发放开工红包的企业，在我市还有不少，春节开工，宁波萌恒工贸有限公司就给每一位员工发放了开门红

包，并为回家又按时返岗的员工发放“回家奖”。而在宁波前程家居股份有限公司，收到春节红包的不是员工本人，而是他们的父母。公司的有关负责人介绍，公司大部分员工是大学生，父母对于孩子的求职选择，有着重要的影响。为了感恩员工的父母，他们将员工在企业工作的时间，折算为工龄工资，工作满一年，年底可以有1000元的感恩红包。公司成立11年，因此，有员工的父母收到1.1万元的感恩红包。

而在宁波新四方美食有限公司，

对于返乡时带回了老乡的员工，企业会给出“伯乐红包”，只要老员工带回来的老乡在企业工作满6个月，老员工本人就会得到600元的“伯乐红包”。

除了林林总总的现金红包，我市不少企业还用各种各样的心意红包来留住员工。每年年底，利时集团都会在五星级酒店宴请员工，给员工发放新年礼物，家里遇上喜事、难事，企业的工作人员也会上门到访。暖暖的“心意红包”正成为我市不少企业招人留人的绝招。



示范教学点 铺就艺术路

昨天上午，在江东区第二实验小学器乐教室，来自上海音乐学院社会艺术实践基地的陈老师正在指导小朋友们演奏琵琶。当天，上海音乐学院社会艺术实践基地示范教学点在该校挂牌成立，它的落户为热爱音乐的孩子们搭建了一个施展自己才华的更加广阔的平台。（徐能 摄）

夜间返程安全不容忽视 鄞州运管严查节后返程大巴

本报讯（记者张燕 通讯员钱华荣 吴挺）元宵节过后，学生返校、务工人员集中返岗，我市客运迎来又一波客流高峰。鄞州运管部门加强对营运客车突击整治，在日前的一次夜间突击行动中查处大客车违章行为22起。

随着返程旅客激增，站外揽客、无包车手续等大客车违章行为有所增多，这种情况尤其在部分过境班车、包车中多发。对此，鄞州区运管所开展了一次针对大客车的夜间突击整治行动。

3月6日晚，鄞州区运管所执法人员兵分四路，分别在宁波西高速口、洞桥高速口、朝阳高速口、鄞县大道与机场路交叉口等重点路口蹲点查处非法营运大客车。晚上6时不到，运管执法人员刚到朝阳高速口时，就发现有两辆大客车正停靠在路

边，于是执法人员上前分别对这两辆大客车进行检查，一辆牌照为浙B·595××，由杭州至宁波的大客车，车内外有46名乘客，但无法出具相应路单。而另一辆浙A·8C7××大客车，从崇仁包车到宁波，该车包车线路两端都不在车籍所在地，又不能当场出示当地运管部门的包车备案手续，按照相关规定，运管执法人员对这两辆车的相关证件进行了暂扣。

本轮夜间突击整治行动，运管执法人员检查大客车80余辆，查处班车站外揽客、未按批准站点停靠、无包车手续等各类大客车违章行为22起。运管部门表示，将继续严查返程大客车，同时提醒广大乘客，节后出行应到正规场站及售票点购买正规车票，乘坐正规车辆，发现大客车非法营运行为，可拨打24小时举报投诉热线12328。

违停被贴 男子拿732枚硬币交罚款

本报讯（记者王晓峰 通讯员陈科威）看着手中的一捧零钱，鄞州交警中队的几位工作人员哭笑不得。昨天下午4时许，有一位驾驶员前来窗口处理交通违法。因为不服气交警的处罚，他特意凑足了一堆零钱来缴纳罚款。

据现场的陈警官介绍，昨天下午3时，这位驾驶员因为在鄞州咸祥镇某道路上违章停车被抄告。对于交警的处罚，他不服气，跑到家里去找零钱，专挑那些1角、5角的小额硬币。不足部分，还特意跑到银行去兑换。等凑够了交罚款的钱，他就用一个白色塑料袋装着，然后到窗口处理交通违法。

窗口的工作人员一打开塑料袋，看到一堆硬币，立马傻眼了，最后只能找来同伴帮忙，一个硬币一个硬币进行清点。三四个人足足花了半个多小时才清点完毕，150元零钱中，共



交警正在清点硬币。